

習近平抵達巴黎對法國進行國事訪問 用歷史火炬照亮前行路 創中法關係更美好未來



香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間5月5日下午，國家主席習近平乘專機抵達巴黎，應法蘭西共和國總統馬克龍邀請，對法國進行國事訪問。

習近平乘坐專機抵達巴黎奧利機場時，法國總理阿塔爾等法國政府高級代表熱情迎接。

習近平發表書面講話。習近平指出，我很高興對法國進行第三次國事訪問，同法國人民一道慶祝中法建交60周年。作為東西方文明的重要代表，中國和法國長期以來相互欣賞、相互吸引。60年前，中法兩國突破冷戰藩籬，建立大使級外交關係。60年來，中法關係始終走在中國同西方國家關係前列。中法關係發展不僅給兩國人民帶來福祉，也為動盪不安的世界注入了穩定性和正能量。訪問期間，我將同馬克龍總統就新形勢下中法、中歐關係發展，以及當前重大國際和地區問題深入交換意見。我希望通過這次訪

問，鞏固兩國傳統友誼、增進政治互信、凝聚戰略共識、深化各領域交流合作，用歷史的火炬照亮前行的路，創造中法關係更加美好未來，為世界和平、穩定、發展作出新的貢獻。

習近平主席夫人彭麗媛，中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇，中共中央政治局委員、外交部部長王毅等陪同人員同機抵達。

中國駐法國大使盧沙野也到機場迎接。習近平乘車從機場赴下榻飯店途中，華人華僑和中國留學生自發等候在道路兩旁，高舉「中法友誼萬歲！」、「祝習近平主席訪問法國取得圓滿成功！」等紅色橫幅，揮舞中法兩國國旗，敲鑼打鼓，舞龍舞獅，熱烈歡迎習近平主席到訪。



◆當地時間5月5日，中國國家主席習近平抵達巴黎，開始對法國進行國事訪問。 中新社

元首外交進入「歐洲時刻」

香港文匯報訊 據新華社報道，中國元首外交再次跨越歐亞大陸。5月5日起至10日，中國國家主席習近平對法國、塞爾維亞、匈牙利三國進行國事訪問。此次三國之行是中國最高領導人今年首次出訪，也是近5年來中國國家元首首次訪問歐洲，這次加強政治互信、推動務實合作、深化傳統友誼之旅，對推動中國同三國關係以及中歐關係整體發展具有重要意義。

面向新征程 開啟中法關係新甲子

從北京到巴黎，是友誼之橋。法國是第一個同新中國建立大使級外交關係的西方大國，兩國關係創造多個「第一」，長期走在中西方關係前列。

作為兩個歷史悠久的大國，中法建交60年來始終相知相交、相互理解、攜手同行。從飛機、衛星、核電站到葡萄酒、奶酪、化妝品，中法合作既有「高精尖」，也能「接地气」，60年來，雙邊貿易額增長800倍，2023年兩國雙邊貿易額達789億美元。

特別是近年來，從尼斯夜談到豫園茶敘再到松園會晤，在兩國元首的戰略引領下，中法關係高水平發展。

這是習近平十年三次訪法。2014年3月，習近平首次訪法，兩國元首共同決定開創緊密持久的中法全面戰略夥伴關係新時代。2019年3月，習近平再訪法，兩國元首一致同意，在新的歷史起點上打造更加堅實、穩固、富有活力的中法全面戰略夥伴關係。

本次訪問期間，習近平將同法國總統馬克龍舉行會談，就中法、中歐關係以及共同關心的國際和地區熱點問題深入交換意見。兩國元首還將赴外地舉行活動。

適逢中法建交60周年。外界期待，磨礱傳統、繼往開來，中法攜手面向新征程，為兩國全面戰略夥伴關係注入新內涵，以積極向上的活力開啟中法關係的新甲子。

鐵桿情誼 中塞友誼煥發新光彩

「斯梅戴雷沃鋼廠的良好發展，是中塞高質量共建『一帶一路』的生動實踐，也是兩國互利合作的成功典範。」出訪前的4月29日，習近平覆信河鋼集團斯梅戴雷沃鋼廠塞爾維亞籍職工，勉勵他們為中塞友誼作出新貢獻。

這座百年鋼廠曾一度瀕臨倒閉，後來中塞共建「一帶一路」合作為鋼廠帶來發展的春天，成為兩國友好交往的縮影。

塞爾維亞是中國在中東歐地區首個全面戰略夥伴，兩國的鐵桿友誼，源於兩國關係數十年風雨同行。近年來，在兩國元首戰略引領下，中塞關係保持高水平運行，雙方堅定支持彼此核心利益和重大關切，政治互信牢

固，高質量共建「一帶一路」成果豐碩。

習近平時隔8年再次訪問塞爾維亞，習近平此次將同塞爾維亞總統武契奇舉行會談，就中塞關係和共同關心的國際和地區問題深入交換意見，探討提升中塞關係定位，為兩國關係未來發展指明方向。

中國外交部表示，期待以此訪為契機，進一步鞏固兩國鐵桿友誼，深化政治互信，拓展務實合作，開啟中塞關係歷史新篇章。

「中國是塞爾維亞的『鐵桿朋友』，塞爾維亞與中國的交往是完全坦誠開放的。」武契奇日前表示，習近平主席即將進行的國事訪問，不僅是塞爾維亞外交上的大事，同時也是一件值得塞全國人民歡天喜地的大事，相信此訪將為塞爾維亞發展帶來新的希望。

中匈友好 續寫合作關係新篇章

多瑙河畔，中匈友誼之花盛開。應匈牙利總統舒尤克和總理歐爾班共同邀請，習近平將到訪這個位於歐洲腹地的友好國度。

匈牙利是中方推進共建「一帶一路」及中國—中東歐國家合作的重要合作夥伴。建交75年來，中匈兩國始終相互尊重、相互理解、相互支持、相互信任，樹立了新型國際關係的良好典範。2017年，習近平與歐爾班共同宣布兩國建立全面戰略夥伴關係，中匈關係進入「換擋提速」的歷史新階段。

匈牙利還是首個同中國簽署「一帶一路」合作文件的歐洲國家，歐爾班連續三次出席「一帶一路」國際合作高峰論壇。當前，中匈共同聚焦高質量共建「一帶一路」並推動共建倡議與匈牙利「向東開放」戰略緊密對接，雙方合作活力強勁。

據中國駐匈牙利大使龔穎介紹，在經貿合作領域，近年來，匈牙利穩居中國在中東歐地區投資目的地首位。2023年，中國再次成為匈牙利最大外資來源國和歐盟外最大貿易夥伴。在人文合作領域，中國今年3月宣布對匈試行免簽政策，兩國直航將大幅增加，為兩國人員往來和人文交流注入新活力。

外界認為，中匈建交75周年之際，習近平主席作為中國國家元首首次對匈牙利進行的國事訪問，將為中匈友好合作開關新篇章，為中歐關係發展注入新動力。

世界需要中歐攜手做夥伴

立足歐洲三國，中國國家元首今年首訪選擇蘊含深意。歐洲有諺語說，一個人的努力是加法，一個團隊的努力是乘法。當前國際形勢下，世界需要中國和歐洲攜手做夥伴，多做「乘法」，共同應對全球性挑戰。觀察家指出，習近平此訪將推動中歐堅持全面戰略夥伴關係正確定位，增進理解互信，共同為世界提供更多穩定性和發展動力。

中歐關係具有日益突出戰略意義

專家解讀

國家主席習近平時隔5年再次踏上歐洲大陸，對法國、塞爾維亞和匈牙利進行國事訪問。這是習近平主席今年首次出訪。中國人民大學國際事務研究所所長王義桅向香港文匯報指出，放眼全球，只要中歐互利合作，陣營對抗就搞不起來。只要中歐開放共贏，「逆全球化」就不會得勢。他說，面對變亂交織的世界，中歐關係具有日益突出的戰略意義。

中歐與中美關係大有不同之處

在王義桅看來，中歐關係與中美關係大有不同之處。美國試圖全面維持其絕對的霸權地位，而歐洲則更重維護自身的規範和秩序。隨着中國不斷向全球價值鏈的中高端邁進，打破了美國的私人資本壟斷，對美國自由資本主義制度的優越感構成了挑戰。相比之下，歐洲以社會市場經濟為主導，對中國不像美國那樣警惕和反感。

目前，歐盟對中國的重重定位分別是夥伴、競爭者、對手。對此，王義桅認為，雖然這一認知相對固

化，但其間順序與主次則一定程度上取決於中國的行動。由於當前歐洲面臨諸多不確定性，如歐洲議會大選和成員國大選，以及民粹主義的崛起等。如何令歐盟將中國視為主要競爭者和對手的優先事項推遲或延後處理，將是我們對歐工作的重點。

具體到此次訪問，王義桅指出，法國、塞爾維亞和匈牙利三國，有傳統西歐大國、東歐代表國家和巴爾幹地區國家，有老歐洲、新歐洲國家，充分體現中國對歐洲的重視。

這位專家認為，除了雙邊關係，俄烏、巴以衝突亦將是會談重要議題。據報道，法方高度關切習主席的訪問，希望中法合作，推動地區熱點問題解決，並提升歐洲競爭力，加強戰略自主性。

王義桅相信，習近平此次訪歐不僅可促進中國與法、塞、匈三國友好合作，對中歐關係發展也具有重要意義，訪問成果將有助擺脫此前疫情、烏克蘭及美國因素對中歐關係的干擾，挖掘中歐在經貿投資、產業創新等各領域的合作空間。

◆香港文匯報記者 葛沖 北京報道

「比天空更寬闊的胸懷」——習近平與法國文化

特稿

每當中國國家主席習近平發表新年賀詞，國內外的「書蟲」都會饒有興趣地研究他辦公室書架上的圖書。細心的觀眾發現，習近平主席藏書中有不少法國經典著作，比如《論法的精神》《悲慘世界》《紅與黑》和《人間喜劇》。「我青年時代就對法國文化抱有濃厚興趣，法國的歷史、哲學、文學、藝術深深吸引着我。」習近平主席曾經這樣回憶。

習近平主席博覽群書。閱讀塑造了他對世界的看法。擔任國家領導人以來，文化交流成為他對外交往的重要「名片」，並有力促進了中國與世界各國的相互理解。在中法慶祝建交60周年之際，習近平主席對法國進行第三次國事訪問。全世界都在關注，這位中國領導人將如何進一步拉近東西方兩大文明的距離。

從司湯達到雨果

20世紀60年代，習近平從北京到陝西梁家河當知青。在艱苦的鄉村生活中，讀書給了他精神上的慰藉。但凡當時能找到的名著，他都如飢似渴地閱讀，其中就包括《紅與黑》。「司湯達的《紅與黑》很有影響，但對人世間的描寫，還是要算巴爾扎克、莫泊桑的作品，像《人間喜劇》的影響就很大。」他曾經這樣談起自己的「讀後感」。

法國作家的經典作品讓他印象深刻，他經常在演講中引用其中的段落，包括維克多·雨果的名言。在具有里程碑意義的2015年聯合國氣候變化巴黎大會上，習近平主席引用了雨果《悲慘世界》中「最大的決心會產生最高的智慧」一句，藉以呼籲各方達成協議。

習近平主席也非常欣賞法國的藝術。他喜歡法國作曲家比才、德彪西。他曾到訪雄偉壯觀的凱旋門、富麗堂皇的凡爾賽宮。他說，巴黎聖母院是法蘭西文明的重要象徵，也是人類文明的傑出瑰寶。

習近平主席經常引用的《悲慘世界》是以法國大革命為歷史背景創作的。他曾經說，我看《悲慘世界》，讀到卞福汝主教感化冉阿讓那一刻，確實感到震撼。偉大的作品，就是有這樣一種爆發性的震撼力量，這就是文以載道。

高山流水覓知音

近年來，中法文化交流在兩國關係中發揮重要作用，這與習近平主席對法國文化的熱愛有很大關係。2019年在法國尼斯，法國總統馬克龍在擁有百年歷史、體現歐洲文明特色的海濱別墅接待了習近平主席。馬克龍送給習近平主席一本《論語導讀》法語原版作為國禮。這本書牛皮封面、飄口燙金、書口刷紅，印製於1688年。

在習近平主席看來，中法可以成為「知音」，因為兩國都擁有深厚的文化底蘊，能夠相互理解。去年4月，馬克龍到訪廣州，習近平主席在廣州松園接待了他。在松園白雲廳，兩國元首欣賞古琴演奏《高山流水》。馬克龍饒有興致地問起樂曲的名字。「這是中國古代一個很優美的故事，講的是俞伯牙和鍾子期，體現的是『知音』，只有『知音』才聽得懂這首曲子。」習近平主席向客人介紹，還囑咐工作人員送一份曲譜給馬克龍。高山流水覓知音。博大精深的中華文化蘊含着國與國交往之道。

◆新華社